

台风“烟花”二次登陆正逢风雨连潮，“三碰头”防御形势依然严峻

李强龚正检查全市防汛防台工作,看望慰问奋战在防汛防台一线干部职工,就全力做好台风“烟花”二次登陆前后有关防御工作再部署再抓实

晨报讯 今年第6号台风“烟花”已于7月25日中午在浙江舟山沿海登陆,预计于26日晨再次登陆,继续给上海带来明显风雨影响。25日,市委书记李强,市委副书记、市长龚正赴上海市气象局、武警机动支队、防汛物资仓库、市委办公厅总值班室和金山区海塘大堤、化工区管委会应急响应中心,检查全市防汛防台工作,看望慰问奋战在防汛防台一线的干部职工,并于晚上来到市防汛指挥部,就全力做好台风“烟花”二次登陆前后有关防御工作再部署再抓实。李强指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,以更加警醒的值守态度、更加到位的责任落实、更加周全的应急预案、更加严密的防范举措、更加高效的协同调度,形成全市防汛防台强大合力,全力打好防汛防台攻坚战,确保人民群众生命财产安全,确保超大城市运行安全有序。

在市气象局,李强面对台风“烟花”实况路径图,详细听取强度变化、风雨预测以及对全市和大湖流域影响情况汇报。李强感谢气象部门长年累月、兢兢业业为全市生产生活正常运行提供气象预报保障,强调要进一步发挥专业部门优势,紧密结合上海实际,加强实时跟踪、滚动预测、科学研判、及时预报、提前预警,确保汛情信息第一时间传递发布、防汛指令第一时间贯彻执行,为各地区、各部门、各单位防汛防台赢得时间、掌握主动。

迎战台风“烟花”,各方严阵以待。全市12万余名防汛工作人员处于应急值守状态,武警落实抢险救援兵力、消防全员在岗值班备勤,2000余支抢险队伍集结待命。李强来到武警上海市总队机动第一支队,向枕戈待旦、随时准备出动救援的武警官兵表示慰问和感谢,在风雨中检查了救援车辆、冲锋舟艇和专业工程机械、救援器材,了解武警防汛防台应急准备工作情况。李强说,广大武警官兵和公安干警、消防救援指战员闻令而动、向险而行,是防汛防台的坚强支撑,感谢大家的辛勤付出、无私奉献。看到你们,人民群众就感到安心放心。

随后,市领导前往市防汛物资仓库,检查防汛防台物资储备和日常管理情况。这里储备有专业防汛车辆、水陆两栖车、冲锋舟、巡视无人机、大功率水泵、大电机、照明设施、管道检测声呐及其他防汛辅助设施等各类物资。李强仔细检查,就物资检修、保养、储备作了具体了解。他叮嘱负责同志,要根据防汛防台实际和发展变化,不断拓展物资储备种类,提升设备使用效能,更好应对防汛抢险需要。要着眼建立与超大城市相匹配的防汛救灾体系,进一步健全完善物资储备和管理使用机制,为防汛抢险作业提供有力保障。

下午,李强来到市委办公厅总值班室,通过视频系统连线市防汛指挥部及金山、奉贤、浦东等区了解防汛台风应对措施,察看重要区域、重要点位。李强强调,多增一分防范之心,就能有效减少一处风险隐患。要聚焦低洼地带、道路设施、老旧危房、仓库仓储、海堤江堤等重点部位,加强风险隐患排查整改。要落实

到人、落实到岗、落实到位,全力守护城市安全。

晚上,李强、龚正等市领导在市防汛指挥部详细听取市防汛办和气象、应急管理等部门关于台风“烟花”最新路径走势和对全市影响情况、台风防御措施落实以及人员转移安置相关工作汇报,察看沿海区域风情雨情水情实时画面以及黄浦江、苏州河等重点江河实时水位。

李强指出,台风“烟花”二次登陆正逢风雨连潮,“三碰头”防御形势依然严峻,做好防汛防台工作对确保超大城市安全至关重要。全市各地区、各部门、各单位不能有丝毫麻痹大意和松懈侥幸,必须思想上高度重视、行动上全力以赴,始终保持实战状态,以高度的责任感和紧迫感抓细抓实各项防汛救灾措施,坚持从最坏处着眼、向最好处努力,做最充分准备、争取最好结果,尽最大努力防范在前、防患未然,最大限度减少损失、安全度汛。

李强指出,要压实责任、勇于担当,发扬不怕疲劳、连续作战的作风,精兵强将要冲在一线,救援力量要时刻待命,保障物资要准备充足。高度重视防范高空坠物、店招店牌掉落等“头顶上的风险”,高度警惕地铁隧道、居民区地下空间及下沉式广场雨水倒灌等“地面下的风险”,加强重要基础设施安全防护,加大城市交通出行疏导力度,最大程度降低对城市生产生活的影响。

李强指出,要依托城市运行“一网统管”平台,科学调度防汛抢险队伍和物资,切实提升应急处置能力。要把握时间窗口,科学调控内河水位,抓紧做好排涝准备。要以大概率思维应对小概率事件,进一步细化完善相关应急预案,切实做好电力、通信、交通等应急保障。加强汛情发布和社会引导,在台风严重影响期间,减少不必要出行,确保人身安全。积极开展防灾减灾宣传教育,增强群众防灾避险意识和自救互救能力。

上午11时许,位于金山区的上海化工区段海塘已是风急浪涌,阵阵疾风卷着豆大的雨滴袭来,吹得人站立不稳。龚正来到海塘大堤,实地察看沿海区域防汛防台设施情况,现场指挥抗击台风工作。龚正要求把准备做得更充分一些,扎实做好人员转移安置和管理工作,妥善安排好群众的生活,并落实各类装置设施的加固和管理。龚正还来到上海化工区管委会应急响应中心,与国家防总相关负责人一道,通过实时监控画面,逐一察看海塘、码头情况,听取金山区、奉贤区、化工区管委会汇报台风工作汇报。

龚正指出,要按照市委部署要求,保持高度警惕,坚决克服麻痹思想,始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位。要保持动态进行隐患排查,坚决防止次生灾害,根据化工区等重点区域特点做好科学防护,细致周到做好转移安置工作,切实保障转移人员安全,统筹好常态化疫情防控 and 防汛防台。要快速响应处置各类突发情况,做好物资保障和水电煤供应,强化交通运输组织和安全管理,确保城市安全有序运行。

市领导陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、汤志平,武警上海市总队司令员马德荣参加相关活动。



“烟花”带来狂风暴雨,市民尽量不要外出。

/晨报首席记者 任国强

“烟花”对上海强降水影响将持续至明日

今天早高峰仍风雨明显 路径复杂,预报难度大,专家分析为何移速缓慢

晨报记者 徐妍斐 谢隲

今年第6号台风“烟花”昨天中午在浙江舟山普陀以台风级的强度登陆后,缓慢地“爬”过舟山群岛,进入杭州湾,强度减弱。

昨天22时的“烟花”位于杭州湾内,最大风力已降为12级,距离上海金山与浙江平湖交界处东偏南方约75公里,之后在杭州湾的北侧沿海再次登陆。

气象部门表示,“烟花”将给本市带来严重的风雨影响,预计降水将一直持续到7月27日。

穿过杭州湾“二次登陆”

据中央气象台消息,台风“烟花”自昨天12点30分登陆舟山普陀区后,3个半小时“烟花”仅移动了20公里左右,是“妥妥的龟速行走”。上海市气象局透露,“烟花”穿过舟山群岛进入杭州湾后移速缓慢,于浙江嘉兴海盐到上海金山一带沿海再次登陆。

台风“烟花”为什么会有“二次登陆”?

中国气象局上海台风研究所技术总工李永平介绍,只要台风登陆大陆的岸线、大的岛屿即可算作登陆。昨天中午,台风“烟花”在浙江省舟山普陀沿海登陆后向西北方向移动,穿过舟山群岛进入了杭州湾。当台风穿过杭州湾再次抵岸线,就可以算作“二次登陆”。

台风“烟花”未来会对上海带来怎样的影响?

目前认为台风“烟花”正以较慢

中强降水影响预计会持续到27日。

受台风影响,本市出现明显风雨天气,25日08时至19时,2个街镇超过100.0毫米,69.8%的街镇超过50.0毫米,99.5%的街镇超过25.0毫米,100.0%的街镇超过10.0毫米,其中浦东川沙新镇142.5毫米为最大,1小时雨量最大出现在浦东川沙新镇40.0毫米(13时50分~14时50分)。全市大部地区出现10~12级阵风(宝山吴淞水文站35.6m/s,浦东南汇新城镇34.9m/s)。洋山港区及上海沿岸海域最大阵风14级(西马鞍山41.6m/s)。

风雨潮“三碰头”影响叠加

今年第6号台风“烟花”从诞生伊始就是一个备受关注的台风,集相当地的特点于一身。

中央气象台分析指出,“烟花”的首个特点是预报难度大。由于在它之后又生成了第7号台风“查帕卡”和第8号台风“尼伯特”,多台风相互作用下,导致“烟花”移速慢,路径复杂,预报难度大。

“烟花”也是一个“块头”很大的台风,云系范围非常广,东西跨度约1500公里,南北跨度约1200公里,后期将继续影响浙沪苏皖等华东大部地区。

虽然“烟花”受影响地区的小时雨强不算强,但陆上维持时间长,架不住一直下,累计降雨量大。且正值天文大潮期间,风雨潮“三碰头”,影响叠加。

对于上海而言,“烟花”不仅慢,且距离近,本体环流携带的超多水汽会在上海“洒水多日”。

李永平表示,一般的台风达到了目前的维度后,向西北方向或北上移动的速度大致在18公里~25公里,但“烟花”长时间速度维持在15公里以下。速度慢,就意味着影响的时间更长。

其次,一般登陆浙江北部的强台风,离上海距离比较远,虽然没有直接登陆上海,但此类台风与其他北面的气象系统相结合,从而造成很大的降水。而台风“烟花”造成的影响,其实主要还是来自于台风本身的降水。

台风环流影响或持续至周四

上海市气象局首席服务官邬锐介绍,整个台风环流的影响时间可能将持续至7月29日。

记者获悉,昨晚夜里到今天本市仍有明显风雨天气,昨天傍晚到夜里陆地仍有10至12级阵风,沿江沿海地区和长江口区11级~13级,洋山港区和上海市沿海海面13至15级,今天上海仍在“烟花”主体云墙覆盖之下,今天周一上班早高峰仍是风雨明显阶段。且考虑到“烟花”登陆后强度的减弱,移动的速度都较为缓慢,对长三角的风雨影响时间也偏长。

截至目前,上海还未发布台风红色预警信号。但从应对措施上来看,台风红色预警和橙色预警并没有太大区别,市民还需要多加注意。



上海“追风人”释放臭氧探空气球

/上海气象局

上海“追风人”第一线捕捉“烟花”

释放“探空气球”探测台风眼中的“秘密”

记者 徐妍斐

晨报讯 昨天17时,上海台风所追风团队在台风眼区释放第二个臭氧探空气球,探测台风眼中的气象信息。气象部门放的这种气球带有

探空仪器,在气象行业里称之为“探空气球”,利用气球把探空仪器带到高空进行风速风向等气象要素测量。在台风天里放气球,能够捕获更多更细的台风中一手的数据资料,为进一步提升气象服务水平做努力,减少台风带来的损失。

7月23日,中国气象局上海台风研究所野外观测团队前往浙江舟山,在台风影响一线开展追风实验,为台风研究获取最新观测数据。24日,追风团队在台风“烟花”环流成功释放第一个臭氧探空气球。

[迎战台风“烟花”·提醒]

市政府办公厅紧急通知:

“烟花”严重影响本市期间 减少出行、确保人身安全

晨报讯 据上海发布消息,根据气象信息,今年第6号台风“烟花”已于昨日中午12点30分前后在浙江舟山普陀沿海登陆,今天,各公园将继续闭园,开放式公园绿地已设置警示标志,提醒市民不要进入。

上海市人民政府办公厅关于台风“烟花”严重影响本市期间减少出行、确保人身安全的紧急通知(节选)

一、本市台风橙色预警、防汛防台二级应急响应终止前,应采取以下临时措施:

1. 各类群体性户外活动一律停止;
2. 各公园、旅游景点、游乐场所一律闭园;
3. 各类暑期托班、培训班等一律停课,并做好因不知情到校的学生的学习、生活安排;
4. 黄浦江、苏州河等水上旅游一律停止;
5. 相关单位计划中的旅游日程一律作出调整;
6. 各类户外建设工地一律停工;
7. 各类船只(除执行紧急公务外)一律停止出港,已经在外的要尽快到达指定区域避风。

二、机场、航空、铁路、港口、长途客运、客轮、轮渡、地铁等要按照应急预案要求,及时完善航班、航线、车次停运或调整方案,

并及时向社会公告。

三、为确保出行安全,轨交部分高架和地面线路部分停运期间,请广大市民合理调整出行安排。

各企事业单位要充分考虑因恶劣天气和交通原因造成的出行困难,针对职工上下班问题作出合理妥善安排,市政府相关部门将第一时间发布线路恢复运营信息。

四、各有关部门和单位应根据实际情况,可采取切实有效的多种措施,确保人身安全,减少可能产生的各类损失。

五、各级领导干部要加强值班值守,迅速深入一线,检查安全防范措施落实情况。新闻媒体要加强宣传引导,做好安全避险提示工作。

今天地铁6条线路停运

9条线路采取缩线运营

晨报记者钟晖报道 记者从市交通委获悉,受台风影响,经过研判,7月26日自运营开始起,轨交3号线、5号线、16号线、17号线、浦江线、磁浮线共6条线路停运;轨交1号线、2号线、4号线、6号线、7号线、8号线、9号线、10号线、11号线共9条线路缩线运营。

今天各爱心暑托班等教育单位继续停课

晨报记者杨青霞报道 市教委昨天下午发布消息,因受第6号台风“烟花”影响,为确保幼儿及中小学生安全,本市仍在开园的幼儿园、各爱心暑托班7月26日继续停课,各中小学幼儿园和青少年活动中心停止各类活动。

托育机构停止托育活动,教育培训机构停止线下培训(其他各类培训机构可参照执行)。

昨19点至今日12点 进出上海高铁列车停运

晨报记者郁文艳报道 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,为最大限度减少台风对旅客运输组织的影响,确保旅客列车运行安全,铁路部门决定,昨日19点至今日12点,进出上海高铁列车全部停运。

下一步,铁路部门将密切关注台风路径变化,根据风速雨量 and 灾害影响程度等实际,动态调整列车开行方案,保障旅客安全出行需要。



环卫工人冒着狂风大雨不清理被风吹落的树枝

[迎战台风“烟花”·现场]

4700多棵树木被吹倒 第一时间内全部处理

今天各公园继续闭园,提醒市民不要进入

晨报记者 郁文艳

昨天中午,台风“烟花”登陆浙江之后,申城的风雨进一步加大,造成行道树及公园绿地内大量树木倒伏。截至记者发稿,“烟花”已造成行道树和公园内4700多棵树木倒伏,绿化工人、环卫工人在最短时间内赶到现场,清理枝条,扶正或移走树木。

市绿化市容局介绍,今天,各公园将继续闭园,开放式公园绿地已设置警示标志,提醒市民不要进入。

在闵行区雅致路,上海洁隼市容服务有限公司的环卫工人冒着狂风大雨不断清理被风吹落的树枝。记者从地铁1号线莘庄站北广场步行前往雅致路,沿途看到行道树的树枝被吹落无数,环卫工人徒手拾捡树枝,然后装入车辆,以免影响行人、非机动车和机动车通行。环卫公司有关负责人介绍,昨天大概已经清理了二三十车树枝。莘庄城建中心环卫条线工作人员仲华介绍,对于掉落的较小的树枝,由环卫工人进行清理,如果树枝较大或者整棵树木倒伏,就要请绿化等相关专业协助处理。

此外,全市出动市容巡查人员3209人次,巡查疏导点、管控点3410个次,关闭75个。市绿化和市容管理局统计,全市景观条线出动19244人次,开展户外广告、景观灯光、店招店牌设施检查,已拆除固定广告182块,加固723块;拆除招牌1361块,加固1358块;拆除其他临时广告设施1122块;景观照明拆除37处,关闭4223处;拆除灯杆旗杆(招风旗)临时广告25002余对。

市绿化市容局再次提醒市民,台风天气请尽量减少外出,切勿在大的树枝被吹断,在应急抢险人员的努力下,断枝20分钟就被处理完毕。